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/ gg^o és t@bbvasú ©kéhet,
mindenféle talaj mivelő eszközöket. ț

Jl vetőmag' .elolseszités.éré8 ■'. •
4

hratves wtögepeKet: - 
^tS'p&E^nRoyal Drill" soitrágyázá vfitögépeket,

, „V&A .11“ kanalas sorvetőgépeket, „B^OSOni Drill**  és 
I„Prima" vetőgépeket,, elismert elsőrendű kivitelben szállít:

„KÜHNE" WSS&& ia. 

I Mótorhajtásu takarmánykarr.rafelszerelések. 
J ‘ Képviselet és bizományi raktár:
I Karton és Sugár uraknál Kolozsvár, Ferencz József-ut 68..-SZ*  ‘ 

..

gabonatisztitó- és szeleiőrostákat, konkoly válásztőgépeket,
üt__ JT-

ÍAwwgg, nosoh-simfest.s^bB

Mi&BÉSgtfBBfii

' ll. H. G. Benzin-Motorok .gazdasági temek számára a legjobbak, 
mert szerkezetük oly egyszerű, hogy a kezelést a legegyszerűbb béresre lehet bízni; mert az alkatrészek 

cseréléséhez szakértő nem kell; mert kiváló erősen fannak építve és mégis meglepően olcsók; mértig 
*• . : üzemük teljesen biztos.

G- y á r t m. â n y a i n k;' "
11. H. C. Vertícal-Benzinmotorok 2,3 és 5 tényleges lóerővel (szecskavágó, darálógép, 
| ■ répavágó, körfűrész, tengerimorzsoló,-: vízszivattyú stb. stb. hajtására.)

I
I. H. C. Horizontál-Stabil-Benzinmotorok, 4, 6, 8, 10, 12, 15 és 20 tényleges lóerő

vel, (takarmánykamra, villanytelep, malom, stb. stb. számára.)

1. H. C. Horizontal-Benzinlokomobilok 4, 6, 8, 10, 12, 15 és 20 tényleges lóerővel, 
(cséplőgép, tengeriszártépőgép, tengerimorzsológép stb. stb. számára.)

1. H. C. Famous-Yertical Benzinmotorok 2, 3 és 5 tényleges lóerővel, kézikocsira 
szerelve, (kisebb fajta cséplőgépek számára.)

1. H. C. Benzin-Magánjírók (Tractorok) 12, 15, 20, 25 és 45 tényleges lóerővel, 
(cséplés, vontatás, szántás stb. számára.). 2731

Részletes katalógust és árjegyzéket kívánságra díjmentesen küld :

Internațional Harvester Company of America, 
Budapest. V., Váei-ut SS. ss?
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A magyar királyi államvasutak erdélyrészi fő-és mellékvonalainak menetrendje.
- A vég- és csatlakozó állomások kimutatásával.  2748
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Szávits Miklós gazdasága Dunapentele, í. év augusztus 27-én a követ
kezőket Írja:

Az 1911. évi szeptember hó 25-én Önöktől rendelt .Rekord 11“ gép
pel tavaly csak 20 hold rozsot és próbaképpen 8 hold búzát vetettem. Októ
ber 7-én vetettem el a rozsot, holdanként 110 litert és 90 kg. 16*  „ os szu- 
porfoszfátot. Termett ezen a földön holdanként 780 kg., mig a többin, mely 
szórva 120 kg. szuperfoszfátot kapott holdanként 610 kg. rozsot termett. 
A búzát elvetettem októbor 9-én, holdanként 120 liter és 90 kg. 16 ’/.-os 
Bzuperfoszfátot. Ezen a földön termett holdanként 1015 kg. buza, mig a 
többi búzánál — részben mütrágyázott, részben trágyázatlan — az átlag 
csak 885 kg. volt. így tehát a tavalyi első eredménynyel teljesen meg vagyok 
elégedve. A gép járása jó és kezelése egyszerű. Ha a műtrágya esetleg 
csomós, legjobbnak találtam a tábla végén egy kis gyereket alkalmazni,, ki 
amig a gép egyet fordult, addig egy ponyván a műtrágyát, mely a követ
kező töltéshez szükséges, clapritotta. Így ezáltal sóin volt semmi üzemzavar. 
Mostan rendeltem Önöknél két. drb. 24 soros 4” sortávolságu .Rekord II« 
gepot, melyet kérem okvetlen azonnal útnak indítani, hogy a vetésre itt legyen.

Bővebb felvilágosítással és árajánlattal szívesen szolgál:

A magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST, VÁtZIKÖRUT 32-

Endrefalvi és felsőtoldi bérgazdaság (Feldmann Testvérek) folyó hó 
4-én a következőket írja:

Szívesen közöljük Önökkel a „Rekord H“ kombinált vetőgéppel vetett 
vetéseinknél tapasztaltakat. Különösen az őszi rozsnál tapasztaltunk horri
bilis eredményt. Próbaképen több helyen kikapcsoltuk a mütrágyátvető 
szerkezetet s ezen trágyázatlan csikók mar a kora tavaszszal szinto elma
radtak a fejlődésben, ellenben mellettük a szuperloszfáttal vetett rendkívül 
buján fejlődött. Különbség a mütrágyázott javára rozsban 100 százalék volt. 
Tavaszi árpában szintén szép oredményt értünk el ezen géppel. Magyar 
holdanként 70 kg.-ot vetünk vele, mig azelőtt kézzel szórva 150 kg.-ot 
szórtunk cl s nem tapasztaltunk ilyen nagy differenciát.
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A szabadalmazott

,JURENÁK‘ 
EKE 

Szerkezete egyszeri!
kezelése könnyű 

szabályozása gyors 
cca 50%-kai többet szánt 

cca 3O°|o-kal kevesebb 
vonóerőt igényéi.

A jövő
Részletes árjegyzéket szívesen küld: 
a „ Jurenák" szab. Ekegyár R- T- 

= Marosvásárhely. =

A nép gazdasági nevelése.
A1 földmivelésügyi miniszter a tél 

folyamán 4000 gazdasági előadást akar 

rendeztetni az ország különböző részén. 

Szép ez a szám kétségtelenül,; de az 

országnak gazdasági téren való elmara

dottságához képest bizony, nyíltan ki

mondva, nagyon is kicsiny. Gondoljuk 

meg, hogy, 12,000 községe van az ország

nak, ahol a mezőgazdasági kultúra ter

jesztésére szükség van. 8,000 község tehát 

az idén is amolyan árva gyerek számba 

fog jutni, amelyikre nem gondol senki, 

pusztán abból az egyszerű okból, hogy 

a földmivelésügyi miniszternek nincs elég 

pénze a gazdasági kultúra terjesztésére.

Valami haladást mégis látunk a múlt

hoz képest, de sajnos, ez a "haladás sok

kal kisebb, mintsem hogy a növekvő igé

nyeknek megfeleljen. Épen a földmivelés

ügyi miniszter adta ki a többtermelési 

jelszavát. Vájjon ezt a jelszót követheti-e 

mindenki s lehet-e ebből élő valóság, ha 

az ország földmivelő népét anyagi esz

közök hiányában nem tudjuk megtaní

tani a helyesebb gazdálkodásra.
'Általában a nép gazdasági nevelése 

még mindég nem megfelelő minálunk. A’ 

földmivelésügyi miniszter, amikor gazda

sági előadásokat rendeztet, voltaképen 

Csak azokat a mulasztásokat akarja némi- 

képen pótolni, amiket már a falusi elemi 

iskolákban elkövetnek az által, hogy a 
földmivelők serdülő gyermekeit mindenre 

megtanítják a világon, csak arra nem, 

amire élethivatása betöltése közben szűk-, 

ség van. Ha egy falusi nebulót, amelyik 

most került ki az iskola padjaiból, szo

ros vallatás alá fogunk, az egy kis eről

ködés után megtudja mondani, hogy mi

lyenek a fidzsi szigetek társadalmi és gaz

dasági viszonyai, de ha azt kérdezzük' 

tőle, hogy milyen a helyes vetésforgó, 

vagy pedig hogyan kell a szőlőt helyesen 

metszeni, bizony a falusi elemi iskolák

ból kikerült gyermekek túlnyomó nagy

része néma marad, nem tud a kérdésre 

helyes választ adni. A falusi iskolák tehát 

— ép úgy, mint iskoláink többi fajtái — 

nem az életre nevelik az ifjúságot.

.Vájjon mi ennek aztán a természetes 

következménye? Az iskolákból kikerülő! 

14—16 éves gyermekek a gazdálkodáshoz 

nem értve, napszámmunka után látnak! 

s szívesebben elmennek vasúti pályatest 

teket tisztogatni, vagy gyári salakokat tah; 
licskázni, mintsem hogy felváltanák oda- 

haza az öregedő szülőket a mezei inun-*  

kában. A falusi iskolásgyerekek túlnyomó! 

nagyrésze a mezei munkákból legfeljebb! 

a teliénpásztorkodást, vagy a libái egeit 

tetést értik. De arról szó sincs, hogy vac- 

lami előrehaladottabb mezőgazdasági is- 

méretet vinnének ki az iskolából az 

életbe. Arról szó sincs, hogy pl. az isk'o- 
Iából kikerülő gyérek figyelmeztetné áz 

apját: «Nézze édes szülém, a maga ékéje 

nem jó ám, ilyen ékével csak a leghátra- 

maradottab országokban szántanak most 
már.» Nálunk arról szó sincs, hogy pH 

az iskolából kikerülő gyermek az ott tát 

nultak alapján elmagyarázná 'az apjának1, 
hogy néz ki égy helyes trágyagödör s? 

milyen kicsiny anyagi eszközökkel leh'efl 

azt elkésziteni. Az öregek ezt persze nem 

tanulták, de a fiatalokat, a serdülő gyer

mekeket minden falusi tanító megtanít

hatná ilyesmire. S ha az iskolából kike

rülő földmivelő ivadék magával vinné az 

életbe a mezőgazdálkodás legújabb vív

mányainak alapismeretét s ezeknek a vív

mányoknak meghonosításával való érzé

ket, bizony az öregek is szívesebben jár

nának . el a téli továbbképző tanfolya

mokra, sőt mi több, ezekre a tanfolya

mokra évről-évre kevésbé volna szükség, 

inert az iskolásgyermekek hamarosan át
formálnák az egész házáép gondolkozását 

s apa, anya, serdültebb korú testvér egy

aránt keresné az alkalmakat, ahol a iho- 
dern gazdálkodás ismereteit ellehetne sa- 

játitani.
Szép dolog, kétségtelenül az a r400ö 

gazdasági előadás, de vájjon ki hiszi azt, 

hogy 1—2 órás, a legtöbbször felületes 

előadásokkal valaha a gazdasági elmara

dottságot kilehet küszöbölni. Valamit 

használnak, az kétségtelen. Ha mást nem’, 

azt, hogy a kultúra iránt való szomjúsá

got felébresztik. De azt a célt velük, hogy 

a 4000 gazdasági előadás bevégezte után 

legalább 4000 ember fog megtanulni he

BUDAPEST,
V., Alkotmány-utca 31.
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lyesebben gazdálkodni, bizony aligha ér
jük el. Mind erről persze a földmivelés
ügyi'miniszter nem tehet, a földmivelés
ügyi miniszterekben hála ..Istennek benne 
van a gazdálkodó nép fokozottabb kimű
velésére irányuló .törekvés, de vájjon mi
kor lesz ez meg a pénzügyminiszterekben 
és kultuszminiszterekben is?

Szemle.
’ferf’ - ' . ,

Időjárás. — Tőzsde. — Az országos sorarpa- 
és komlókiállitás. — Gazdasági fakultás a 
belgrádi egyetemen. — Bajok a komaromi

• - műtrágyagyárnál.

" Kisütött végre a régen várt napsugár. 
■Reményekben sókat csalódott gazdáink 
azonban nem bíznak tartósságában és 
ezért; ahol lehetett neki is láttak teljes 
erővel az őszi .munkáknak. Brassó és Kü- 
küllő megyékben a zab'még sok helyen 
iha iș lábon áll. Az a gazda, aki lábon 
hagyta a zabot, jobban járt, mint azok, 
akiknek keresztekbe rakva ázott és rot
hadt nemcsak a zabjok, hanem egyéb ga
bona féléjük is, mert igy legalább az era- 
tási költségek megkimélődtek. A mult hé
ten megint rengeteg kárt okoztak, az 
árvizek. Sároly Ferenc dr. a .«Közteleid
ben érdekes kimutatást közöl a szeptem
ber-hó 1—20-ig esett csapadék mennyi
ségről. Összehasonlítja a normális évek 
szeptember havi' (30 napi )^ csapadékának 
mennyiségét az idei szeptember hó 1—20- 
ig esett mennyiséggel. Átvesszük belőle 
az Erdélyre vonatkozó kimutatást, zár
jelben közölve a normális évek szept. 
havi csapadék mennyiségét, mm.-ben ki
fejezve.-(1 mm. csapadék m. 1 m2-re — 1 li-
tér: 1 kát. holdra =. 58 hl.; 1 magyar he
—. 44 hl; 1 hektárra — 100 hl.)

Dés 149
_■ - Beszterce 119 (52)

Görgényszentimre 161 (53)
. Kolozsvár ' 108 (52)

Görgényszentmiklós 160 (42)
Marosvásárhely - ' 208 (50)
Dicsőszenttnárton 139
Székelyudvarhely .151 (45)
Nagyenyed • 100
Gyulafehérvár*  . 65 (46)
Nagyszeben 201 (46)
Vajdahunyad ■ 118
Petrozsény 156 (76)

. ■ - Brassó 166 (52).
Lálhatjuk ebből a kimutatásból, hogy 

Erdélyben 20 nap alatt egy hó normális 
csapadék-mennyiségénél 200—400 száza
lékkal cselt több.

A héten Sándor János, orsz. kép
viselő vezetése alatt, egy küldöttség kért 
■Lukács László miniszterelnöktől állami se
gítséget az árvízkárosultak részére. A mi- 
miniszlerelnök csak ezúton szerzett tu
domást az árvizek okozta károkról és Ígé
retet Lelt, hogy jelentést létet magának és 
a segélyek kiutalása iráni a jelenlés alap
ján intézkedni fog.

Az E. (>. E., valamint az Udvarhely
vármegyei Gazdasági Egyesület c héten 
sürgős felterjesztésben kérték a kereske

delemügyi min isztert, hogy a gazd. egye
sületék és gazdakörök által az-árvízkáro
sultak részére szállítandó ínséges gabona- 
é.s takarmánynemüek vasúti szállításánál 
a legnagyobb díjkedvezményt ..engebé- 
lyezni kegyeskedjék.

' A budapesti gabona- és érték-tőzsdén 
izgalmas napok játszódtak le a héten. Kü
lönösen az értéktőzsdén keltett óriási kon 
sternációt a Balkán államokban való moz 
gósitásnak a híre, melynek hatása alatt 
az értékpapírokat nagy mennyiségben és 
olcsón kínálták eladásra. A nagyobb ban
kok és tözsdebizományosok igyekeztek 
fölvenni a piacra dobott értékeket, de 
mindent felszívni nem tüdtak és amikor 
Lőw D. G., egy nagyobb tőzsdebizo
mányos öngyilkosságának hire futott,- 
csaknem katasztrófává ment át az izga- I 
lom, mert kb. 4500 drb.-értékpapír volt: 
a Lőw D. G, érdekeltsége, amelyet 
azonban egyik ügynök átvett. A háborús 
hírek nyomán az értékpapírok csökkenő 
irányzatot vettek fel.

A gabona tőzsdére a máborus hírek 
éppen az ellenkező hatást gyakorolták. 
A' gabonaárak megszilárdultak és emel
kedő irányzatot vettek fel.

. - ■ *
A vasárnap bezárult három napos or

szágos sörárpa- és komlókiállitás megy 
nyitása, a gazdaközönség és a szakembe
rek élénk részvétele mellett folyt le, a 
földmivelésügyi miniszter képviselőjének 
jelenlétében. Krolopp Hugó, a rendező
bizottság nevében üdvözölte a miniszter 
képviselőjét. Az egyesület köszönetét nyil
vánította azért a jóakaratért, melylyel a 
földmivelésügyi kormány fölkarolta a ki
állítás eszméjét. Említést téve a bu
dapesti áru- és értéktőzsde, a «Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete», valamint a 
«Segesvári Komlótermesztők Szövetségé»- 
nek dijadományozásáról, kérte a minisz
ter képviselőjét, hogy nyissa meg a ki- 
állítást.

Ezután Deininger Imre udvari taná
csos, Serényi Béla gróf földmivelésügyi 
miniszter nevében megköszönte az elisr 
merő szavakat, a kiállítást megnyitódnak 
nyilvánította és bemulatva a miniszter 
képviselőjének a rendező- és biráló-bi- 
zotfság tagjait, Fabriczius Endre titkár; 
kalauzolása melleit megtekintette a kiál
lítási s a látottak felelt minden tekintet
ben megelégedését nyilvánította.

Élénk figyelmet kelletlek a különböző 
vidékek szerint csoportosított sörárpa- és 
komlóminták között, a kolozsvári Gaz
dasági Akadémia gyűjteményes kollek
ciói és grafikonjai. Juhász Árpád gazda
sági akadémiai tanár és fíiró Gusztáv 
vegyész munkája, a kolozsvári gazdasági 
akadémia minta komló-telepén nyert ter
mésnek botanikai és kémiai feldolgozása. 
A preparátumokat Fodor László okleve
les gazda- készilette. A grafikonok Ma
gyarország komlóforgalmáról adnak szá
mol 18!)7-lől ISII2-ig, de kiterjednek a 
magyar komló átlagáraira is l<8<S7-lől 
1912-ig. Érdekes njitás szakszemponlból 
az ország árpalerméscl 18<80-tól napjain
kig fellüntető grafikon is, amelyet Ju

hász: i alapján Kovácsig.
Berta’ .festpmü‘vésznő--dolgozótt ’ ki. ' ’’

.. A kiállításra bejelentettek .286 sprár- 
pa és 58 kpmlóminlát. A sörárpa minták 
közül azonban 70-el, mint nem. sörárpa 
jellegűt, törülni kellett és igy 2Ili minta 
maradt. A szakvizsgálatokat az országos 
kémiai intézet, a m. kir. vetőmagvizsgáló 
állomás, továbbá a" kolozsvári végykisér- 
leti és ’magvizsgáló állomások végtzték. 
A zsűri nem találta valamennyi dijat ki- 
adhatónak, részben mert voltak körze
tek, melyek a szabályzatban megállapí
tott minimális minta számot nem tudták 
fölmutatni és részben, mert voltak olyan 
körzetek, melyekben a beküldött minták 
minősítése nem ütötte meg az első dij 
mértékét. A díjazás eredménye sörárpá
nál a következő: Az I. champion diját 
nyerte a nyitrai püspöki uradalom' (Ra- 
dosna), a II. champion dijat Berky 
Byörgy (Gyöngyös).

Az erdélyi kiállítók közűi dijakat 
nyertek a Szamos-, Marós-, Küküllő- és 
Olt vidékéről: II. dij Szász Benedek An
drás, III. dij Farkas István, Jensch Pé
ter és a tordai ménesgazdaság. A komló*  
mintáknál kitűzött dijakból I. dij Imreli 
Lajos, a kolozsvári gazdasági akadémia 
II. dij Imreli Istvánná a kolozsvári gaz
dasági akadémia és a szab, osztrák-ma
gyar államvasut társaság várbogsáni er
dőhivatala, III. dij Fried Lipót és Fried 
Ármin, valamint Imreh Lajos.

A kiállítás megnyitásán az E. G. E. 
képviseletében Juhász Árpád és dr. Cse
rei’ Lajos ig.-vál. tagok voltak jelen.

*
A közgazdasági egyelem kérdése rö

vid időre lekerült a napirendről, remél
jük, hogy csak rövid időre és amint a po
litikai viharok felhői elvonulnak, megint 

, felszínre kerül az ügy. Mig azonban mi 
legjobb erőinket a politikai élet meddő 
küzdelmeiben fecséreljük el, addig a szer
bek zajtalan munkával megelőznek min
kéi. mert a szerb kormány közlése sze
rint a belgrádi egyetemen még ebben az 
évben felállítják a gazdasági fakultást.

*
A Komáromvármegyei Gazdasági 

Egyesület égisze alatt ez évben nagyoblj- 
arányu akció indult meg aziránt, hogy 
Komáromban egy műtrágya és kénsav- 
gyár állíttassák fel. Az alapításban való 
résztvételre úgy a gazdák, mint a gazda
sági érdekképviseleti szervek kaptak fel
szólítást. Az E. G. E. is kapott felhívást, 
az ig.-vál. azonban nem vett részt az ala
pításban, részben mert Erdélytől távol 
esik, részben pedig mert a Kissármáson 
felállítandó műtrágyagyár mielőbbi fel
épülésében bízott. Sajnálattal olvassuk 
most a P. H. terjedelmes cikkét, mely 
szakértők megkérdezése és számi lásai 
alapján kimulalja, hogy a r.-t. számításai, 
melyekei az alapítási tervezőiben a gaz
daközönség körében publikált, oplimisz- 
likusak voltak és igy a 2 milliós tőke/ 
nem elég a gyárnak a tervbe vett ará
nyokban való felállilására. Eleitől kezdve 
örömmel láttuk a gyáralápilási szándékol, 
remélve, hogy a gazdák figyelme fokozot
tabb mértékben l'og a mül ragya használat

Minden gazdaságban Európaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden
nélkülözhetetlenek 1! l*4 következményeinek legjobban megfelelő

„Eredeti rostáll<“
Ez évi njd >as:Vj ilnkról szív-skodjé*  ingyen lrjefcyzékot kérni.

KALMÁR és TÁOá Eíódmező vásárhely
Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. Vezél'iépvlselö,

agyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége 
(MF BUDAPEST, V., Váci-körut 32. 20(l(i
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.felé fordulni, lévén a műtrágya a mező-
gazdasági termelésnek ma már egy. szá
mottevő segédeszköze. Ha a gyáralapitás 
mögött egy üzleti vállalat áll és ez kere- 

. sett erkölcsi tőkét a gazdasági egyesület
ben, úgy igen helytelennek tartjuk ennek 

-a nagy erkölcsi tőkének az eltékozlását, 
miután ennek az alapján sikerült oly ha
mar a pénzbeli tőkét is egybehozni.

A rétek felújítása.
Irta: Gáspár József.

... Szakiskoláinkon, gazdasági akadémiá
don, földmivesiskolákon és a tanitóképző-

• kön, a ■rétmivelés, mint külön tantárgy van 
felvéve, avagy, ha nem külön tantárgy, 

. akkor a növénytermelés külön fejezete 
alatt adatik elő. A rétmiveléssel ez a kü
lön foglalkozás vonta maga után azt, 
hogy a rétmivelésről külön, tankönyvek 
jöttek forgalomba s a rétmivelésről kü
lönálló irodalom keletkezett. A rétmive-

< lés fejlett és terjedt irodalma dacára 
azonban, ha a rétek felett szemlét tartunk, 
szemre is szép és jóminőségü terméssel 
fizető rétet vajmi keveset találunk. Álaga 
a címül irt kérdés is az erdélyrészi (szé- 

. kelyföldi) miniszteri kirendeltség megje
lenésére várt, hogy a megvalósítás — a 
gyakorlati kivitel terére vitessék.

Hogy a rétmivelés irodalma, és a gya
korlatban a rétek állapota, olyan messze, 
nagy, távolságban állanak egymástól, an
nak okait nem kell a nagyon messze tá
volban keresnünk: az a köztudatba át
ment felfogás, hogy a rét a szántóföldnek 
trágyaforrása, megmagyaráz mindent.. Az 
a nézet, hogy a rét a szántóföldnek tó

. gyaforrájsa, azt az elvet erősítette meg 
gazdáink között, hogy a rétről, a vissza
pótlás kötelezettsége nélkül, csak venni 
kell, s ennélfogva, minél több valamely.
gazdaságban a rét, annál kedvezőbb an
nak a trágyázás szempontjából helyzete.

Abból a felfogásból eredő elvet azon
ban, hogy a rét a szántóföldnek trágya
forrása, s ennélfogva a rétek és szántó
földek bizonyos aránya kívánatos, némi 
módosítással nemcsak elfogadjuk, de ér
velni is tudunk mellette; mert a rétek 
kedvező aránya biztosítja a megfelelő ál
lat létszámot. Az állattenyésztés pedig 
napjainkban már nemcsak trágyatermelö 
tartozéka a gazdaságnak, hanem annak 
egyik és pedig jól jövedelmező termelési 
ága is. A rétek jelenlegi nem kedvező álla
pota tehát nem abból keletkezett, hogy 
a rétnek a szántóföldhöz megfelelő ará
nyáról gondoskodtak a gazdák, hanem 
abból, hogy azt, miszerint a rét a 
szántóföldnek trágyaforrása szószerint 
értelmezték — megfeledkeztek, a trágya
forrásának, a rétnek, a szcnaterméssel 
elvont tápanyaga vissza pótlásáról; de

j sőt nemcsak a trágyázásról, amelyen he- 
i lyenként. maga a természet segített, ha- 
I nem1 a növényzet védelme és ápolása leg- 
j kisebb mértékéről is. . ,
I Hogy a rét századokig trágyázás és 

figyelemre méltó gondozás nélkül is be
töltötte szerepit, azt a régi gazdálkodási 
rendszerből tudjuk kimagyarázni és ab
ból a körülményből, hogy igen nagy te
rülete a réteknek, a gazda hozzájárulása 
nélkül, a természettől jutott a termő erő 
visszapótlásához.

A kettő-, később pedig a hárömnyo- 
másos rendszer mellett ugyanis a rét pi
hent valamit, habár a legeltetést nagy 
pihenésnek, erőgyűjtésnek nem is nevez
hetjük, de mégis lehet az erőgyűjtéssel 
némi vonatkozásba hozni, amennyiben a 
rajta legelő állatoktól, az elhullatott ürü
lékben, a két év alatt történt tápanyag 
veszteségnek, egy kis hányadát vissza
kapta.

A visszapótlás legnagyobb mértéké
hez a régi rendszer mellett is az a rét! 
jutott, mely a völgyben, lapályban terült 
jpil s enngl a fekvésénél fogya vagy a szom
szédos folyó, patak áradásának volt ki
téve, vagy pedig zápor esők alkalmával a 
szomszédos lejtős fekvésű szántóföldekről 
iszapoltatott el. Az ilyen fekvésű rétek
nél, ha mégis beállott, ami nem kedvező 
állapot, annak okát nem a visszapótlás, 
— a trágyázás — hiányában, hanem1 más 
körülményekben kell keresnünk; lássuk 
mik lehetnek azok:

Egyik, nevezhetjük, legfőbb oka a ré
tek mai, nem kielégítő állapotának — a 
rendszertelen legeltetés. A legeltetés ren

ii incsen ártal
mára a rétnek, mivel annak takarmány
növényei erős sarjhajtó képességgel bír
nák s száraz időben a tiprást is elég jól 
tűrik. Igen megsanyargatja azonban a ré
tet a sok helyen szokásban levő, április 
hó 24-ig (Szentgyörgynapig), vagy május 

. 1-ig terjedő tavaszi legeltetés. Hasonló ve
szedelemmel jár a rétbe a késő őszi legel
tetés — november, december havában — 
amikor a vegetáció megszűnt s ezzel kap
csolatban a sarjhajtásra nézve is beállott 
a szünet. Bármely időszakban pedig kárt 
okozó a legeltetés a réten: nedves, sáros, 
esős időben. Mindannyiszor, amikor a 
legelő állatok a réten kárt tesznek, a nö
vényzet igényesebb, de egyszersmind ér
tékesebb here és füféle alkotó részei szen
vednek, melyek száma c miatt évről-évre 
kevesbédik.

A késő őszi legeltetésnél nagyobb ká
rosítok: a lovak és juhok, azzal, hogy a 
földszinéig lerúgják a füvet, mely ennél
fogva a téli hideg és faggyal szemben el
veszíti ellentálló erejét. Nedves, sáros, 
esős időben pedig a lovak és szarvas-: •

des körülmények között

marhák tesznek nagyobb kárt, a rét ta
lajának felrágása s az értékesebb here 
és pázsitfélék eltiprása által. A’ sertések, ' 
ha visszatartatnak a túrástól, a legjobb' 
legelő állatok, mivel csak szállalják a nö
vényeket, mély lerágást sohasem tesznek. 
Ellenben, ha szabadjára eresszük —- meg
engedjük a túrást — piondanunk 'sem kell, 
valamennyi legelő állat között, a legna
gyobb kárttevő a- legelőn a sertés.

... . (Folyt, köv.)

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

+ Kire lehet » mustmérőt még hasz
nálni? Gyakran előfordul a szőlőben perme
tezéskor, hogy a munkások rosszul mérik le 
vagy eltévesztik a rézgálic mennyiségét. Tehát 
vagy keveset, vagy sokat kevernek a vízbe’ 
Már most, ha azt akarjuk tudni hány percen
tes a rézgálicoldat, akkor azt könnyen kiszá
míthatjuk. Ugyanis azt tapasztalták, hogyha 
az oldatba állított mustmérő, de csak rézgáli- 
cos oldatba (nem pedig-amikor már mész is 
kevertetett hozzá) 6'4 fokot mutat, akkor az 
oldat 1 százalékos. Ebből aztán kiszámítjuk, 
ha több vagy kevesebb. így ha az oldat 32 
fokot mutat, akkor öt százalékos á rézgálicos 
oldat. Ha 16 fokot, akkor 2 5 százalékos. És 
így tovább. (z. /•)

+ Nyeregalátét gummiszlvacsból. A nyer
ges jó bőre néha akkor is feltörik, ha kellő 
vastagságú posztó vagy nemez nyeregalátétet 
használunk, aminek az az oka, hogy a posztó
vagy nemezalátét az izzadtság folytán elveszíti 
puhaságát. A gyakori tisztítás és mosás által 
szintén vészit a nemez és posztó a rugalmas
ságából. Németországban legújabban gummi- 
szivacsból készítettek alátétet, amely minden
képpen bevált. A likacsos gummiszivacs. a 
nedvesség és izzadtsággal szemben közömbös, 
a likacsok a beszivott nedvesség gyors el- 
párologtatását elősegítik. Megpróbálták az ilyen' 
nyergeket kisebesedett lovakra alkalmazni, a 
seb nem terjedt tovább sőt haszánlatközben 
begyógyult. . / ’

EGYLETI ÉLET.

Felhívás a törzskönyvelésre.
Az Erdélyi Jellegű Magyarfajta Szar

vasmarhát Tenyésztők Egyesülete tiszte
lettel felhívja azoh tágjait, kik tenyész
állataikat mindezideig törzskönyvelésre 
be nem jelentették, valamint, az erdélyi 
jellegű magyarfajta tenyészbikáikat és te
heneiket az egyesületnél törzskönyvel- 
tetni szándékozó gazdákat, hogy a beje
lentéseket az egylet titkári hivatalánál 
(Kolozsvár, Attila-u. 10.) mielőbb eszkö
zölni szíveskedjenek.

Kolozsvárt, 1912. szeptember hó 26. 
Az Elnökség.

Felhívás, a cukorrépa termelési szak 
osztályba való belépésre. Az E. G. E. szép 
tember hó 19-én tartott igazgató-választ
mányi ülésén elhatározta, hogy az egylet 
kebelében cukorrépa termelési szakosz
tályt állít fel. Van szerencsénk ezért az 
igen tiszteli erdélyi, cukorrépa, termeléssel 
foglalkozó gazdaközönséget felhívni, hogy

Legnagyobb választók ós legjutányof sl 1 
árban kapható.

Divatos férfi Ingek, alsó-nadrágok, pallónk, 
kósoldk ós finom angol és francia zsebkendők.

M61 lan ós chiífon ingek, bugyigók, saoknyák 
háló ingek ós kabátok.

Fin é» leányka fohórnomfi minden na^yságbn 
óe minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
- —— ———... utódai ■ ■ .... - , ...

fehérnemű, vászon és szönyegnnpy raktára
Kolozsvártt, Deák Fercncz-ti. 3. 20f)

WF Telefen-iiám 167. Telefon-isám 667.

* »Matrac, paplan, pokróc, vata
mint mindenféle ágyhuzat'szak- 

(jrXcÍS zenien készítve, olcsó 'árban 
található. — Minden f.yüAjii óa 
nagyságú szalon, ebédlő éti futó

fő'’ szőnyeg, gyapjú és csipkoffp
gönyök.

Amerikai önműködő ablak-rollctták egye<M1 
'főraktára. T8S|
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amennyiben ezen szakosztályba belépni 
óhajtana} ezen szándékát az egylet tit
kári hivatalánál (Kolozsvár, Attila-u. 10. 
szám) mielőtt bejelenteni szíveskedjék, 
hogy, az október hó folyamán egybehí
vandó szakosztályi alakuló ülésre a be
lépni szándékozó valamennyi tagot meg
hívhassuk.

A szakosztályba, való belépés az E. 
G. E. tagsági diján kívül semmi nemű 
anyagi kötelezettséggel nem jár.

Kolozsvárt, 1912. szeptember 26.
- . : Az Elnökség.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK
Vértotü irtás cyángázzal. Jablonovszky 

József, a rovartani állomás igazgatója több
ször hangsúlyozta, hogy a vértetüt a faisko
lákból hurcolják szét, nem véve ki az állami 
faiskolákat sém. Serényi Béla gróf földmive- 
lésügyi miniszter mostan, Jablonovszkynak 
sikeres kísérletei alapján elrendelte, hogy az 
állami faiskolákból szétküldendő gyümölcsfa 
csemetéket e célra szolgáló sátrakban, a 
vértetünek a petéit is megölő — cyárikáli gáz 
hatásának kell kitenni, hogy a vértetünek az 
állami faiskolák utján való terjesztése ezáltal 
elkerültessék. Ha ezen eljárás sikeresnek bi
zonyulna a gyakorlatban, célszerű volna az 
eladásra termelő kereskedelmi ■ faiskolákra is 
kötelezővé tenni ezen védekező eljárás végre: 
hajtását. /'

Állategészségügyi Értesítő. A sertésvész 
fennállása miatt tilos a sertéseknek Ausztriába 
való bevitele: Besztercenaszód vármegye jádi 
és óradnai járásaiból, valamint Beszterce r. t. 
városból. A sertésorbánc fennállása miatt tilos 
a sertéseknek Ausztriába való bevitele: Besz
tercenaszód vármegye óradnai járásából. A juh- 
himlő fennállása miatt tilos a juhoknak Ausz
triába való bevitele: Besztercenaszód vármegye 
jádi járásából, valamint Beszterce r. t. város-, 
ból. — A sertésvésznek Ausztriába történt 
behurcolása miatt tilos a sertéseknek Ausztriába 
való bevitele: Kolozs vármegye kolozsvári já
rásából, valamint Kolozs r. t. városból, Nagy- 
küküllő vármegye medgyesi járásából és Med- 
gyes r. t. városból; Szilágy vármegye szilágy
csehi, tasnádi és zilahi járásaiból, valamint 
Zilah r. t. városból; Tordaaranyos vármegye 
tordai járásából, valamint Torda r. t. városból.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
— Kinevezés. A m. kir. földmivelés- 

ügyi miniszter Dubravszky Róbert miniszteri 
tanácsost az állatorvosi tiszti vizsga vizsgáló
bizottságának tagságával es jegyzői állásával 
járó teendők körül hosszú időn át kifejtett 
ügybuzgó és kiváló működéséért elismerését 
és köszönetét nyilvánítva, ezen megbizatásai 
alól saját kérelmére felmentette és helyébe a 
bizottság tagjául a magyar közigazgatás szer
vezete stb. tárgyára, valamint a bizottság 
jegyzőjévé dr. Gaszner Béla miniszteri segéd
titkárt az 1913. évi december 31-ig terjedő 
hatállyal kinevezte.

— Kitüntetés. Őfelsége a személye kö
rüli minisztérium ideiglenes vezetésével meg
bízott miniszterelnök előterjesztésére Lovas 

Sándor mi ciniszteri tanácsosimmel és jelleg
gel felruházott földmivelésügyi minisztériumi 
osztálytanácsosnak, valamint törvényes utódai
nak a közszolgálat terén szerzett érdemei 
elismeréséül a magyar nemességet >Igazfalvai“ 
előnévvel díjmentesen adományozta.

— Gazdatisztek gyűlése. A Magyar Gaz
datisztek és Erdőtisztek Országos Egyesülete 
a nyári szünet után most tartotta gr. Széchényi 
Emil elnöklete alatt első választmányi ülését, 
melyen első sorban a magyar gazdatiszti kar 
nem rég elhunyt kiváló tagjának Rovara Fri
gyesnek emlékét örökítették meg jegyző
könyvileg. Jeszenszky Pák kir. tan. ügyvezető 
igazgató ezután a tagsági ügyekről számolt 
be s az ő javaslatára felvettek 16 uj tagot, 
akikkel a tagok száma 1202-re szaporodott. 
Tárgyalták ezután a szám vizsgáló bizottság 
jelentését, amelyet egyhangúlag jóváhagyva, a 
választmány tudomásul vette, hogy az egye
sület tiszta vagyona ezidőszerint megközelíti 
a 120,000 koronát. Ezután az egyesület által 
kitűzött ösztöndíjak dolgában döntöttek, A 
választmány az ösztöndíjakat Csorba László
nak, Frecska Máriának, Simon Gyulának, 
Wildner Margitnak és Moll Szilárdnak ítélte 
oda. A segélykérvények elintézése után elha
tározta a választmány, hogy Bujanovics Sán
dornak az egyesülőt 30 éven át volt elnöké
nek Jeszenszkyné Gulácsy Margit által festett 
művészi kivitelű arcképét a tél folyamán tar
tandó rendkívüli közgyűlés keretében leplezik 
le.- Az ünnepi beszéd megtartására Sierbán 
János miniszteri tanácsost,' az egyesület alel- 
nökét kérik fel. Foglalkozott ezután a választ
mány az altruista banknak a gazdatisztek ré
szére nyújtandó földbirtok-kölcsönökre vo
natkozó átiratával s elhatározta, hogy e tárgy
ban újabb előterjesztéssel él a Földhitelinté
zetek Országos Szövetségénél.

— Az Idei gabonatermés minőségéről 
Írja a «Molnárok Lapja», hogy a búzá
nak magas a víztartalma. Rendes körül
mények között u. i. a 11—12 százalékot 
sohasem haladja túl, az idén azonban 
16—18 százalékot is elér sokhelyen. A1 
mostani időjárás pedig nem olyan, hogy 
a száradást remélni lehetne, mert a ki
terített gabona inkább még nedvességet 
szív magába a nyirkos levegőből. Azon
kívül sok csírázott rozsot kaptak a mal
mok, amelyből készült liszt természetesen 
silányabb a száraz magból őrölt liszt 
minőségénél, a belőle készült tészta u. i. 
nyúlós, a kenyérbele pedig szalonás lesz. 
Ezen a bajon is csak az idő tudna 
segiteni. 1

.— A vetések állása a külföldön. (A m. 
kir. földmivelésügyi miniszterhez a cs. és kir. 
konzuloktól beérkezett jelentések alapján.)
1. Németbirodalom. A folytonos esőzések nagy 
károkat okoztak a künnlévő gabonafélékben; 
különösen a zab és árpa szenvedett sokat. 
Egyes tartományokban a rozs és buza is csí
rázni kezd, sőt néhol már egészen kicsirázott. 
Általában a birodalom nagy részén a gabona 
minőségileg jóval gyengébb, mint remélni le
hetett. A takarmányfélék szépek és gazdag 
termést igér a répa is. A burgonya szintén 
megsínylette a túlságos sok esőt, romlani kezd.
2. Olaszország. A gabonatermés nagy átlag
ban kisebb volt, mint a. mult évben. A kapás
növények többnyire eléggé jól gyarapodtak.

Takarmányféle bőven termett. A szőlő jól áll
3. Belgium. Az állandó eső a zabtermés kilá
tásait nagyon csökkentette, mert csírázik. A 
burgonya termése szintén gyenge. 4. Svájc. 
Az időjárás változó; többnyire esős. A kapás
növények meglehetősen szépen fejlődnek. A 
takarmányfélék utótermése aligha lesz kielé- 
gitő, mivel a sok eső akadályozza a kaszálást 
és behordást. 4. Hollandia. A hetek óta tartó 
esős hűvös időjárás aggasztja a gazdákat; a 
gabonafélékben nagyon sok a kár, különösen 
zabban, amely még több helyen nincs learatva. 
A cukor- és takarmányrépára már szintén 
sok volt a folytonos eső. A gyümölcsfélék 
terméskilátása is csökkent a káposzta jól áll.
6. Bulgária és Kelet-Rumélia. A gabonanemüek 
terméshozama ősziekből kielégítő és jó volt, 
tavasziakból különösen zabból alig volt kö
zépszerű. Kapásnövények jó termést Ígérnek. 
Takarmány jól fizetett. 7. Kelet-India. A ke
letindiai kormány a búzatermés hozamát 98 28 
millió q-ra becsüli, a mult évi 100'40 millió 
q-val szemben.

— Ismét az argentínai hús. Az éhes 
bécsiek ismét kéréssel fordultak az osztrák 
kormányhoz az argentínai husbehozatal és a 
Balkán államokból való élő állat behozatal 
engedélyezéséért. Lehetetlenséget kivánnak a 
bécsiek, vagy talán nem tudják, hogy amellett, 
hogy a magyar állattenyésztés érdekeibe vágna 
a behozatal, más bajok is tiltakozásra kész
tetik a magyar gazdaközönséget és érdekei
nek-megvédelmezőjét a földmivelésügyi mi
nisztert. Az argentínai fagyasztott húsról tudni 
kell, hogy azt, amint megérkezik, azonnal fo
gyasztani kell. A hús felső rétege u. i. a ki
rakás alkalmával rendszerint kienged és a 
belőle kiszivárgó vörös nedv kitűnő tápláléka 
a bacillusok milliárdjainak, amelyek a hússal 
állandóan együtt szállíttatnak tova, minél mesz- 
szebb, annál jobban felszaporodva úgy, hogy 
mire kimérésre kerül az ilyen hús, egész 
bacillus kolóniák élnek a kiengedett hús levé
ben és tapadnak a húsra, Az ilyen húsnak 
amellett, hogy ize nincsen, tápértéke is keve
sebb a hazainál, mert a tápanyagok egy része 
kifagy és á hús kiengedésekor vöröses nedv 
alakjában el olyik. A jó gyomor megemészti 

I, az ilyen baktériumokkal telt húst, de a gyen ■ 
gébbb, vagy lábbadozó, tifuszos ember gyomra 
nem birja meg és a fogyasztó könnyen hus- 
mérgezést kaphat tőle. Ezen kívül állategész- 
ségügyileg ellenőrizetlen területről is szárma
zik a hús. A Balkán államokból való élő állat 
behozatalról eléglesztalán felemlítenünk az egész 
országjállatforgalmára bénitólag ható tavalyi száj - 
és körömfájást, amely betegség a Romániából 
történt állatcsempészet utján jutott hozzánk. 
Hogy hushiány mutatkozott szeptemben hóban 
Bécsben azon nem lehet csodálkozni. Egészen 
természetes, mert szeptemberben nyíltak meg 
az iskolák, internátusok stb. Igen sötét szín
ben látják a helyzetet, amely csak egy át
meneti állapot és már a közel jövőben ja
vulni fog.

— A must cukrozásáról irtunk volt 
mult számunkban mi is, irta a „BorászatijLa- 
pok“ is, hogy az idén a magyarországi mus
tok cukrozása elkerülhetetlen lesz, mert a 
sok eső és hűvös időjárás nagyon megron
tották a minőséget, úgy, hogy a termést szük
ségből, korán kell leszüretclni. Az uj mustok 
cukortartalma oly csekély ahol eddig az or-

Földbirtokosok, bérlők és a gazdaközönség szállodája.
.EXCELSIOR szálloda

BUDAPEST, VIII- KÉR., RAKÓCZI-UT 72. SZÁM (gróf Károlyi-palota.)
A főváros legújabb cs legmodernebb szállodája. 135 fényesen berendezett szobával, Lakosztályok és szobák fürdőkkel. Gyönyörű előcsarnok,
reggeliző-szalon, irószoba, társalgótcrcm. Minden szobában meleg és hideg viz, minden emeleten városi és interurban telefon. Központi fűtés, lift
Elsőrangú étterem a földszinten, polgári étkeze a souterrainben. Színházi jegyiroda, úri és női fodrászterem a félemeleten. Szobák naponta,
2795 4 koronáért kaphatók. — Társház: Róma Hótól Importál, Vla-Voneto.
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szágban .szüreteltek, hogy a szőlősgazdák és 
borkereskedők egyaránt sietnek élni a bor
törvény fakultatív cukrozási jogával. A cuk- 
rozási engedélyt olyan- nagy tömegekben 
kérik, hogy a földmivelésügyi miniszter a, 
formálitások betartása (szakközegek-kiküldése, 
stb.) nélkül fogja a termelőknek az enge
délyt megadni. -A borkereskedőkkel - azonban 

—- igen helyesen — már nem bánnak ilyen 
liberálisan, mert őket a szigorú formalitá
sok betartására fogják szorítani, amire 
azért is szükség lesz, nehogy a hazai borke
reskedelem jó hirnévének helyreállítása céljá
ból készített uj bortörvény ' végrehajtásának 
eímellőzésével inkorrekt kezelési, illetve ja
vítási módokra.; alkalom nyujtassék. Itt je
gyezzük meg, hogy a bécsi „Neue Wiener 
Zeitung'-- máris figyelmez éti az osztrák bor
kereskedőket, hogy a magyar mustok és uj- 

(borok vásárlásánál óvatosak legyenek.

Kis
(sí

«tágítás, fejfájás, oldal- riáSZn3l|0H nyilad, hát- és derékfájdal- 

Dr. BÖROVSZKY-féle kellemes szagú 

B O ROLINT.
Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér. Mosa
kodásra, szépítő és legjobb fertőtlenítő 

BOROLIN-SZAPP ANT.
Ára darabonként 30 és 80 fillér. Nyálka- 
oldásra, köhögés és rekedtség ellen

BOROLIN-CUKOR KÁT §
Ara csomagonként 20 és 40 fillér

Kapható mindenütt. — Kapható mindenütt. -

— A porosz kormány és a husdrágaság. 
A porosz kormány a husdrágaság eny
hítése céljából elhatározta, hogy Porosz
ország határait megnyitja. Ezen elhatá
rozást az összes berlini lapok terjedelmes 
kommentárral kisérve az alábbiakban 
közük: .

«1. Nagyvárosok számára, melyek a 
vágómarha és a húsárak tekintetében! 
egész országrészre irányadók, meg van 
engedve friss marhahús beszállítása 

Oroszországból, tfriss inarhahus és disznó- 
lms behozatala Szerbiából, Romániából 
és Bulgáriából, de csak akkor, ha ható
sági hozzájárulással megállapított lehető 
olcsó áron kerül a fogyasztóknak el
adásra. A húst plombáit kocsikban kell 
rendeltetési helyükre szállítani.

2. Ugyanezen föltételek alatt szabad
Oroszországból sertéshúst is azon nyu
gati városokba bevinni, hol különösen él
nek vele. ►

3. Ugyanezen föltételek alatt Hollan
dia vágómarhákat küldhet nagyobb váro
sok vágóhidjaira — az állatorvosi vizs
gálat ugyanazon szabályok szerint tör
ténik, mini Ausztria-Magyarország beho
zatalával szemben.

1. A Belgiumra vonatkozó husbehoza- 
tali tilalom fölfüggesztetik.

5. Végül a szükséghez mérten föl
emeltetik a l'elsősziléziai iparvidék javára 
az oroszországi vágósertésbehozataíi kon
tingens;.

Hogy a halároknak ez a megnyitása 
praktikus értékű is legyen, a porosz kor
mány az ez évben lejáró taralikedvezmé- 
nye.kel friss husszállitás számára meg
hosszabbította és még 20 százalékkal ol
csóbbá telte. Ugyancsak 20 százalékos 
szállítási díjkedvezmény jut a tengeri ha
lak és 30 százalék az élőállatok számára. 
Tervbevelték azonkívül az. idevonatkozó 
vámtételek leszállítását is olyanformában, 
hogy a községi mészárszékeknek és ható
sági árszabással dolgozó mészáros- és 
és hentesüzleteknek visszatérítenék a ti
zeiéit váni egy részét.»

Mintán Ausztria - Magyarországnak 
Németországgal, való szerződése 1917-ig 
szól, sérelmesnek tartjuk reánk nézve 
ezen intézkedési, mert igy Szerbia, Ro
mánia, Bulgária kedvezményekhez jutnak 

Magyarországgal szemben, aminek expor
tunk csökkenése lesz természetes követ
kezménye. A kedvezmények nyújtásáról 
a magyar kormány még nem kapott ér
tesítést, mihelyt kapni fog, — mert kap
nia kell, — 'mint illetékes helyről köz
ük, a f öldmivelésügyi miniszter tiltakozni 
fog a porosz husbevitelnek ilyen liberá
lisan való kezelése ellen.

— Komlóárak. A segesvári komlótermé- 
lők szövetkezetének jelentése sznrint: Saaz 
Szept. 26. 125—150 K. A vidéken körülbelül 
85 százalék már-el van adva. Idegen komló 
110—130 K. Szilárd hangulat, az árak a ter
melőkre nézve kedvezők. — Nürnberg szep
tember 26. 1500 bál eladása mellett 
árak emelkednek. Szept. 28. 1200 bál eladva, 
élénk vásárlás mellett az árak folyton 
emelkednek. (80—145 Márka) 96—174 korona 
50 kgrként. — Segesvár szeptember 30. Aján
latok 80--90—100—105 korona közt válta
koznak 50 kgr-ként. Eladások 90—100—102. 
50—105 koronával történtek 50 kgr ként.

A LÁPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ;

TÓKATI LÁSZLÓ.

A LAP AZ ÉRD. CAZD. ECHET TOL AUD 0 H A

- - - - -  R. MAGYAR------  
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉaB
— (»Jokai-u. 2. sz. I. emelet.) ——

. és a nagyobb városokban fekvő
H AZ -ZN. 2EC

i 15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

\ LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt-
i A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 

ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

' AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET
’ bizalmi íérfiai adnak véleményt.
! A KÉPVISELŐSÉG elfogad
! TAKARÉK-BETÉTEKET

és "előnyösen kamatoztat.
1 ________ Telefonszám 27. , - ■ — .
í .2001

- 2767 I.

„ADRIAI11^
BIZTOSÍTÓ-TÁRSULAT

alapittatott 1838-ik évben.

Vagyonbiztonsági tökéje 180 millió korona
Vezérigazgató i Ráct-almásí Frîjfytssy Adolf, m. kir. udv. tanácsás, 
Igazgatósági elnök: Báró Láng: Lajos, valós, belső titkos tsnícws

E társulat, amely 74 éves fennállása óta 65Q., 
millió koronát fizetett ki károk fejében, biztosul 

a legjutányosabb feltételek mellett: ívj
tűz- és robbanási, betöréses lopás, balesetiJ 
valamint jégokozta károk ellen, továbbá: azé 
emberek életére, hálál, elérési valamint kiház^- ’ 

sitási esetekre‘és magas kamatozású
W" életjáradékokra.

Erdélyrészi vezérképviselÖség itölozsvártí

Gróf Bethlen Pál Bács-Kulai;Szekula Ákos 
igazgatós, választm. tag. vezérfelügyelő.

6C@mstem Testvérek g 
nagyszalontai országos hirü szőke mán- iffiS 
galica tenyészetét az összes kanokkal 33 
és kocákkal átvettem és azt a legna- rag 

gyobb gonddal tovább fejlesztem.
Garantált, vészen átment erős, fejlett fi 

csontozata 

laottti és tói 
állandóan kaphatók':

Kornstein Ernő
füzkuti gazdaságában, Vasútállomás :

Temesillésd, 
levélcím : KORNSTEIN ERNŐ 

Ujarad.
2788

Szuperfoszfátot
és minden egyéb mü- 
trágyaféléket ajánl a

Műtrágyát 
Értékesítő
Szövetkezet

2769

Budapest, V. kerület, 
Fürdő-utca 8-ik szám.

sin('gívt,
SZÓlóküíÖZÓ sároljon a

30 év óta legmegbízhatóbbnak elismert 
P I S C li B R-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest, 
Nádor-utca 31-33. A Fischcr-fétc szőlökötözöfoniil 
Jobb és olcsóbb, mint a raffla. — Pontos, szolid 
kkwolgálás. PmțnkClcilirl lilüif. - .jsni.iot u,.i.
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az Ingatlanok eladása.
Kolozsvár sz. kir. város határában befejezett tagosítás után birtokba vett alábbi és 

új helyrajzi számokkal jelölt birtokrészletek szabad kézből, külön-külön is eladók.
Házsongárd dűlőben .. .. .. 7376 hrsz. 4 kát. hold 1316 n-öi
Kövespad dűlőben .. .. .. .. 9551 hrsz. 1 kát. hold 1015
Kövespad dűlőben .. .. .. 9552 hrsz. 1 kát. hold 993
Kövespad dűlőben .. .. .. .. 9564 hrsz. 1 kát. hold 524

99931 [5 kát. hold 284
Szentgyörgyhegy alatti berekben .. 9991 hrsz. 275

' . ■ - ■ 9995 1 kát. hold 500
9996 2 kát. hold 516

Szentgyörgyhegy alatti berekben •• 9Ș97 > hrsz.
J kát. hold 1302

_ Szentgyörgyhegy alatti berekben ... 10049 hrsz. 3 kát. hold 819 *
Szentgyörgyhegyi szőlő dűlőben .. 10277 hrsz. 216
Nádas melléke .. .. „ .. .. 11376 hrsz. 3 kát. hold 692 *

Összesen 27 kát. hold 452 Q-öl. 
Érdeklődőknek közelebbi felvilágosítást nyújt: ' 2806

Papp Elemér Kolozsvárt, VI. kér- Monostori-ut 132. sz. alatt.

!

2801 /a-

Kétezer korona pénz, 
lakás, fűtés és téli világí
tással javadalmazott 

gazdatisztet
keresek.

Betegh. Sándor
Mezö-Szengyel.

l l 
í 
í 
í
í

Kereskedelmi szokvány szerint az általános ver
senyzés utján bevásároltatnak:

A nagyszebeni katonai élelmező raktár részére:
7600 métermázsa rozs és 15.000 métermázsa zab.

A brassói élelmező fiókraktár részére: 
5900 métermázsa rozs és 2900 métermázsa zab.

A gyulafehérvári élelmező raktár részére:
4000 métermázsa rozs, 1700 métermázsa zab és 

500. métermázsa széna.

.' Jfnj .' A kolozsvári élelmező raktár részére: 5»
jjp . 3400 métermázsa rozs és 2800 métermázsa zab. <4^

Az egy koronás bélyeggel ellátott eladási ajánta- % 
' |p tok folyó évi október 14 kéig legkésőbb délelőtt 10 [0 

4P óráig megpecsételve a nagyszebeni 12. hadtest had- jjjj^ 
Ér biztossághoz benyújtandók. i?
|gp A közelebbi feltételek az előbb jelzett hivatalok- 

nál levő teljes tartalmú értesítésekben és ingyen kap-
4P ható szokványos füzetekben vannak foglalva. űw
ÉP J

Nagyszeben, 1912. évi október hó 5-én.

j Cs. és kir. 12. hadtest hadbiztossága.
2805 . . .7 .... -7

Az
„ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET" 

könyvkiadó-vállalatában megjelent füzetek

K. f.
1. Réti János. A trágyáról és a trágyakezelés-_ 

ről szükséges tudnivalók , . ' . . —*60
2 Gáspár József. A kaszálók és legelők ápolása 1* —
3. Virág Elek. A gazda, mint sertéshizlaló . —*70
4. Tormay Béla. A borjuk fölneveléséről ..—•70
5. Herényi Gothárd Sándor. A takarmányrépa —•50
6. Hauer Géza. A fejőstehénről , - . . —*80
7. Hensch Árpád. A szántás-vetésről . . —*70
8. Jakab László. Útmutató az állati betegsé

gek elleni védekezésben . . . . —'80
9. Domokos Kálmán. Az építkező gazda. , 1*—

10. Ruisz Gyula. A kukoricza műveléséről. . —*70
11. Dr. Páter Béla. A házi állatok fontosabb

élősködői . ’ . . . * . -, K—
12. Ritter Gusztáv. A házi kert . . ,7 , 1.—
13. Gáspár József. Baromfitenyésztés . . —*60
14. Cserháti Sándor. A csalamádé termesztése,

bevermelése és etetése . . . , . —*70
15. Czájlík Istváu. Csikónevelés . .... —’70
16. K. Vörös Sándor. A dohánytermesztésről . —’70
17. Ásványi Lajos. A vörös lóhnr termesztéséről —80
18. Ritter Gusztáv. Gyümölcsértékesítés . . —*70
19. Herényi Gothárd Sándor. A nyers takarmá

nyok eltevése, különös tekintettel a zsom
bolyai kazalra . . . . . , —*50

20. K. Vörös Sándor. A gazdaságok berende
zéséről . . . . . . . . —*90

21. Marc Ferenci. A kosárfüz termelése . . —*60
22. Kovácsy Béla. Házi állataink takarmányozása 1'20
23. Grasseli Miklós. A len- és kender-termelésé-

ifi és áztatásáről . . ... . —*50
24. L’Huiliier István. Konyhakerti magvhk ter

melése ................................................... ........ 1.—
25. Réti János. A komló-termelésről (elfogyott)
26. Gáspár József. A méhtenyésztésről . . —’60
27. Dr. Páter Béla. A gabonafélék, a burgonya

és a szőlő legfontosabb gombabetegségei . 1* —
28. Nemes István. Talajjavítás lecsapolással , 1.—
29. Eéti János. A legjobb takarmányfüvekről , —*70
30. Nemes István. Az öntözés .... 1* —
31. Jakab László. Hasznos tudnivalók, az

állati szülészet köréből .... 1’20
32. Szíits Mihály. A jégkár ellen való bizto

sítás és a károk becslése , . . 1._
33. K. Vörös Sándor. Gazda számvitele . . —*80

K. f
34. Dr. Páter Béla. Á haltenyésztésröl . —*7© ’
35. Dr. Páter Béla. A vetőmag eltartásáról

és a magtárban kárt tevő állatokról . —'79-
36. Jakab László. >Utmutató házi állataink

egészségének gondozására*  . . » V50-
37. Dr. Rodiczky Jenő. Magyar olájnövények —*7$."
38. Cserháti Séndor. A gyomok kártékony

sága és az ellenük való védekezés . . —*80
39 Papp Gergely. A szoczializmusról . —50
40. Heigel Lipót. Az állami egyenes adók

és a községi adópótlékokról . . . 1*—
41. Heigel Lípót. A fogyasztási adókról,

jövedékek és illetékekről . . . I1— .
42: Rázsó Imre. A legfontosabb szálas ta

karmánynövények termesztése . . —50
43. Ikafalvi. Szöló'müvelésrŐl . . , 1*—
44. Ross Nándor. A tenyészkanczákról, kü

lönös tekintettel a meddőség, okaira és
azok elhárítására . . . . . —*BG-.-'

15. Hadvigsr Albert. Tanácsadó fiatal gazdák 
számára ....... I1— 

46. L’Huíllier István. A káposztafélék ter
mesztése a szántóföldön . . —5&

'47. Dr. Báintaer Ferencz. A mezőgazd. 
szeszgyárak jövedelmezősége, berende- ;
zése, üzeme, gyÖmÖlcspálinka-főzés . 1’——.

48. Dr. Varga Kálmán. «Czékorrépa ter
mesztés* ..........................................  . V—a-

49. Dr. Csérer Lajos. »Magyar komló ter
mesztés* . . ' . . . 1*—■-

50. Cserháti Sándor. »A gabonafélék ter
mesztése*  ...... 1.—- -

51. Dr. Páter Béla. »A gyógynövények ter
mesztése* ..... . m-

52. Dr. Barna Balázs. A kenyéradó növé
nyek fontosabb ellenségei és betegségei 1*ŐO-

53. Dr. Barna Balázs. A gyümölcsfák fon
tosabb ellenségei és betegségei . . 2*  — -

54. Dr. Páter Béla. Rövid útmutatás a va
don termő gyógynövények gyűjtésére . 2‘ —

55. Jászberényi András és Szász Ferencz.
Tejgazdaság. Tejtermelés, tejkezelés.
20 képpel...........................................2‘—

56. Csérer Lajos dr. Utazás a faluból a
községbe , 3‘----

Megrendelés és pénz:

az Erdélyi Gazdasági Egylet pénztára; „Takp. Hitelbank", 

Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 7. sz. cim alatt küldendő.

A megrendelt füzetek bérmentve tétetnek postára.
iMwl Utánvéttel nem küldünk füzeteket 2735 •

T Eladó4 az ördöngösi gazdaságban elsőrendű 94 petkusí vetőrozs, aminek termés I
4 hozama ez évben 20 mm. volt kát. I
4 holdanként, mmként 20 koronáért ab. | 4 Aranvos-Gyércs állomáson a vevő zsákjai- | 
| bán. Levélcím: }4 Nagy Dénes földbirtokos Torda. |

Keresek egy ügyes fáradhatatlan 

béresgaedát, 
aki egy nagyobb intensiv gazdaság 

fix vezetésére alkalmas lenne.
Cim a kiadóhivatalban megtud- 

ható. 2797 1.

Megvételre keresek fajtiszta

bármily mennyiségben.
Szives ajánlatokat „Dunántúli" jeligére

■ ■ a kiadóhivatalba kérek. ————-
2786 I.
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, ... A KOLOZSVÁRI
TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság

Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. szám. (Saját házában.) 
Erdély legnagyobb saját tőkével rendelkező magyar pénzintézete.
< Alaptőkéje .2.000,000 korona teljesen befizetve. 

Egyéb alapjai 1.287520 korona 33 fillér.
Igazgatóság és központi irodák: Mátyás kiráJy-tér 7. sz. alatt az emeleten. 
Váltóüzlete: Ugyanott a földszinten.

•Mrűraktárai :■ A pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám. . 2004
.Zálogházai: Király-utca 3. szám alatt. , , ,
Betétek elhelyezése takarékpénztári könyvecskére vagy folyószámlára előnyős kama

tozás mellett a központnál (emeleten) valamint a váltóüzletnél (földszinten) isesz- 
közölhetök. A betéteket az intézet felmondás nélkül fizeti vissza.

Leszámítol váltókat, bel- és külföldi utalványokat, járadékokat, kisorsolt értékpapíro
kat és egyéb értékeket.

Folyósít töriesztéses kölcsönöket 10—50 évig terjedő időre, már meglevő kölcsönö
ket előnyösen' konvertál. Vesz és elad értékpapírokat és idegen pénzeket vagy azok 

vételét és eladását közvetíti. Sorsjegyek részletiv ellenében is beszerezhetők. 
Előleget nyújt értékpapírokra folyószámlán vagy meghatározott lejárattal.

Díjmentesen bevált szelvényeket és átvesz “megőrzés végett értékpapírokat, betéti 
könyvecskéket és egyéb értékeket nyitott letétként: esetíeg lezárt és lepecsételt 

csomagban is.
Utalványokat, hitelleveleket állít ki bármely külföldi piacra.
Arukra előleget ad, ha azok áruraktáraiba be vannak tárolva.
Aruraktáraiba áruk betárolását; kezelését és eladását elválalja előnyös feltételek . 

mellett és azokat szakszerűen kezelteti. . -

2803
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MATUTSEK JÓZSEF 
tăgr KOLOZSVÁRT, Szentegyhaz-utcza 8. T0Kj 

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült 

FÉRFI és HŐI CIPŐ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy használt, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

legjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg . gyorsan 

teljesittetnek.

Bíró Lajos, Bródi Sándor, Herczeg Ferenc, Kened 
Géza Kóbor Tamás, Kozma Andor 

az Írók és újságírók szine-java Írják a legjobban szer
kesztett, teljesen független, legelterjedtebb és legnagyobb 

magyar napi lapot

AZ UJSÁG-ot

Fogarasi m. kir. állami ménesparancsnokság. <

Árlejtési hirdetmény*
Az Alsószombatfalván elhelyezett fogarasi m. kir. állami ménes katonai O 

legénysége részére 1913 január 1-től 1913 december végéig körülbelül 54000 ® 
adag 700 grammos súlyú kenyér szükségeltetik. X

• Az erre vonatkozó zárt Írásbeli tárgyalás 1912 október 22-én délelőtt-1.0 J 
órakor a ménesparancsnoksági irodában fog megtartatni.

Az ajánlatok 5% óvadékkal ezen határidőig benyújthatók. jg
A szállítási feltételek és szerződési kötelezettségek nevezett parancsnoksági 

irodában betekinthetek. - , %
Alsószombatfalva, 1912 szeptember hóban. 1 JJ

Ménesparancsnokság. J

becses figyelmüket felhivom saját érdekükben, 
hogy terjedelmes telepemen a legjobb érmel- 
léki bor- és csemege- legkiválóbb fajú szőlő
oltványok, amerikai és európai sima és gyöke
res, a világhírű gyökeres és sima Delaware 
vesszők a legolcsóbb árban, a legdusabb 
választékban szavatosság mellett fajtisztán 
bocsáttatnak eladásra, őszre és tavaszra való 
szükségletüket még most előjegyeztetni szí
veskedjenek, mindezekről képes árjegyzéket, 
amely sok hasznos tudnivalót tartalmaz, ingyen 

és bérmentve küldöm meg. Cimem:

Kágyi Szabd István
érmelléki szőlőbirtokos és oltványteleptulajdonos 

Bihar diószeg.

Dr. Báró Bánffy Zoltán 
beresztelki birtoka, 

mely Marostordamegyében Szászrégen vasút
állomástól 5 kméterre fekszik és 560 kát., hold 
szántó, 60 kát. hold rét, 4 kát. hold kaszálló,.

420 kát. hold legelőből áll

haszonbérbe kiadó
Értekezhetni Dr. K. Madaras József ügyvéd, 

jószágigazgatónál Marosvásárhelyen-

I - - - - - - - - - ~~

V
V
V
V
&
&
V

&

KERESEK 
január 1-ei belépéssel 
nős ispánt, ki szőlő és 
gyümölcs kezeléséhez 

szakszerűen ért.
Keresek továbbá egy jókarban 

lévő kevésbe használt
Ásványi szártépöt vagy 
28'>2 O h Í O t.

Elekes Árpád, intéző 
Harasztos, Tordaartinyosmcgye.

kis

(T

& 
&
<9
& 
&
&
&
&
<9

Az. Újság terjedelme rendesen 32—36 - (0 oldal. 
Vasár- és ünnepnapokon 

80-100-200—280 oldal.
Mcgrcmlclő-cim:

AZ ÚJSÁG kiadóhivatala 
Budapest, VII. kér., Rákóczl-ut54. sr. 
Egyes példány ára ünnep- -g Cl fillÁw 
és vasárnapokon egyformán •■■v 41.ll.or»

Előfizetési árak:

Vasárnap: .Asszonyt .Gyermek" „Automobil" ég 
„Sport" melléklet.

Felelős szerkesztő: Gajári Ödön. 
Szerkesztő-társ: Dr. Agai Béla. 2792

Egy évre . . . . . . K 28.-
Félévre .... .... 14.-
Negyed évre . . • • • „ 7-
Egy hónapra . . , . . „ 2.40
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pgB- GRAND P«ÍX PÁRISI VILÁGKIÁÍLÍ.ITÁS I900.

KWIZDÂFERENCZJÁNOS;....H " *“ "ül Ulil-ílivZJ Uliii vu utója, szabadalomtulajdonos, kerületi gyógyszerész' ;fi ; ■
KORNEUBURG-ban (Becs mellett). 2660. II. .

BHIZDMíIe

Diétikus szer lovak, szarvas
marhák és juhok számára.

fitt Egész doboz ára 1 ko
rona 40 fillér.

Fél doboz 70 fillér.
50 évnél régebben használjak a legtöbb 
istállóban étvágytalanság és emésztetlen- 
ség esetén, továbbá a tej javítása és a 
;fi tejelás Okozására teheneknél.

K W IZ D A- 
féle sertéspor.

Diéilkusszerahlzlalás elősegítésére
Kis doboz . . . ... . . 1 K 20 f. 
Nagy doboz . . . . . 2 K 40 f.

Baromfi-por.
Diétikus szer mint póteledel gyöngytyu^ 
kok, kacsák, -libák, hattyúk, fáczánok stb. 

számára. Egy csomag ára 1 korona. •

Erőtakarmány
lovak és szarvasmarhák részére 1 db. ă 5 ét
adag 60 fill., ladikéval a 50 étadaggal 6 kor.

.K'WIZíDA-- 
féle Pok-Jinktura 

lovaknak. Egy üveg , . , . . . . 3 K.
Var-kenőcs

lovak és szarvasmarháknak . . 2 K.

Szétoszlató-kenőcs. r
Mirigy- és tőgykenőcs. Egy tégely . . 2 K.

Mosószappan
háziállatoknak. Egy drb 80 6.H

Nyeregszappan
a nyereg és szerszám «szívására. Egy 

doboz . . - . ... 2 K,
képes árjegyzék ingyen és bérmentve és*  naponkénti postai szétküldés a fö'id’/tár általi Kwízda Ferem z József js. $3 kir. tid rari- 

száll., kerületi gyógyszerész, Kofneubu/g, Wien mellett.

Cíazdák Biztosító Szövetkezete
Alakult 1900-ban. : Tggi Alakult 1900-ban.

Budapest, VIII., Baross-utca 10. sz.

i

Oolnentfedőcserépgyártógépek, 
Betonörtömbgyártógépek, .. . 
Cémentfalazótéglagyártógépek,

Fnnmflk * csatorpázási-, alagcsö-
1 Ullllull» vi»ív hptnnncyînnnlz ctb

"...gyártására’; '
Kőtörők, Hengerművek,

. ■ betonkeverőgépek,;
C e m e n ti a p s a j t o l é k.

Dr. Ga&pary &. ,Co‘. gépgyára
Markranstădt. Leipzig mellett.

Kérjük gyárunkat meglátogatni.

443 számú-árjegyzék ingyen
' 2681 II.

■. vek,'betonoszlopok stb. ....... p

'I
tag

■ i
■y-r-

..Őszi, trâgy-a^âsl ’
Ővakodjuk a 4 Övakogjunk a

hamisításoktól.!' hamisításoktól!

2745. . valódi «țțgrjjij^'^arke védjegyű.. 

ThnmSQQQlíílr a IeSÍobb és legolcsóbb
I IIU Iii K vO cl I <X H fosztorsavas műtrágya!

Tenyészet >S 

apasztása miatt, ela.d.ó % 
Dr. gróf Teleki Domokos ur i 
Öméltóságagernyeszegigazda-' JS 

. ságában 10. drb tehén, 5 drb-, gj 
különböző korú üsző.

Ugyanott, eladó 13 drb. 17/ W 
éves fehér mangalica tenyész- íÉIf 

kan 100 korona árban ifp 
darabonkint. ®

■ Megkeresések Gernyeszegre MF 
alulírotthoz intézendők: ÉP

g. intéző. ■ W

Kcin-L: Biztosítási alap: Korona.
Alapítványok kormány hozzájárulásával 2,488,780.—
Tarul.kok . 2,819,595,25

- ■ ' Ösizesen: 5,308,376,25
90,349,— ' 

•59,782,26 .
109,33173 
72,438,23 
61,730,60 
39,243,65 
41,877,32 
81,088,76 

106,589,64 
’’120464,38 ’

148,378,16

Ildi Ávi fehaleg 
‘ 1992 » »*•

1901 > »
1904 -» --•> 
1904 » -

. 1945 »
1907 »

• 1903 t>
1909 » .
19 0 »

”, 1911» .
Biztosításokat elfogad tűz ás jégkár ellen, úgyszintén az ember 

életéré,-különféle módozatok szerint. Biztosítási ajánlatok benyújtandók 
-közvetlenül, vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal és 
» felvilágosítással minden irányban kézeséggel szolgál.az igazgatóság.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete társintézménye a 
^GONDVISELÉS*  Országos Központi Segélyző Társulat 

utján 100 koronától lOoO koronáig terjedő temetési segélybiztositások,
- Valamint havi befizetések ellenében 1000 koronáig terjedhető'; leány
káéi asitási (önállósitási) segélybiztositások. eszközöltetnek. Legelőnyö- 

' »*bb  uépbiztositás. E társulat kebelébon minden községben önálló helyi- 
•Boportok szeivezhetők jótékonycélu működéssel. Tájékoztatót kész- 
*•£<*!  küld bárkinek is a Társulat igazgatósága, Budapest, IX.. Erkel- 

' uU*  20. sz. , . 2003

»
»

Hamisítástól 

szigorúan 

óvakodjunk!

Csak akkor 
valódi ha 
ilyen @®r 
zsáköari

van és ere
deti ólom

zár van 
rajta 1 ■

' % 0 l
Jhomasstólackaj

A

Minden zsák 
tartalom jel

zéssel van 
ellátva!

CB § w* 5 fm q a 'Ihomasphö-phalfebrikenKWSni^r V Í-J51Ü3 BERLIN, vezé. képviselője 
Budapest, VÍ., Andrássy-ut 49- Különösen a jelenlegi rend 

kívüli olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat I

’7

fi

■;x.
s-

Warcbalowski J. njotorgyár rpagyarorSzági fiókja
lí •/

Budapest,
01., üáczi-hörut 37. szám. &

SS

Gp:
Kién 111., Paulusgasse 3.
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Legrégibb speciális motorgyár. 3000 motorunk üzemben.

Kedvező fizetési feltételek*.-Költségvetés  és mérnöki látogatás díjmentesen.
fi 
fi 
1.4

EL3

Fekvő- és állóhengerü benzinmotorok, magasnyomású nyersolajmotorok.
2685

Ny. Gámán J. Öröklése könyvsajtóján Kolozsvár.


